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Megjelenik n’ Túrsalkodóvnl együtt: minden héten kétszer : l:.i. vasárnap és csütörtökön. Előlizethetni helyben a’ szerktő ’s kiadó tulajdonosnál úri utcza 453dik 
sz. alatti 1 r a t t n e i -Karolyi ház első emeletén , egyebütt: pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy más külföldi tartomá- 
mányokba kivántnto példányok iránt csupán a’ bécsi cs. fiípostahivntnl utján történhetik a’ megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetvény fölvétetikutján történhetik a' niegrt 

’s pontosan közöltét! k.

* Az előfizetéssel elkéstckiiek a’ „Jelenkor és Társalkodó ‘illik félévi folyamából még teljes szánni példá­
nyokkal szolgálhat a’ szerkesztőség.
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KOUGAI.AT Magyarország cs Erdély (kinevezés; Alkotványu- 
zás; országgyűlési közlemény (üzenete iV Kk.és Illik.- 
nek a' nyilrányosságot és szólás törvényes szabadságát 
érdeklő sérelmek orvoslása iránt a' főrendekhez; fodrá­
éi javaslat ugyanezen tárgyban; felső táblai viták az 
országgyűlési szállások fizetési és orsz sérelmek összc- 
szedése ügyében; budagiesti napló: szerencsétlenségek 
vizen és szárazon , Tadolini jótékonysága , irodalmi új­
donságok, napiesemények, jálékszini krónika ; iparegyc- 
eiilet; dinnyekiúllitás; magyar gazdas. egyesület; Jász- 
Kun kerületi közgyűlés: a' követek eddigi lépéseik gán- 
csoltalnak; nógrádi esperességí gyűlés ; ‘sa't ) 

Amerika (egyesült statusok; Mexico; Hayti ) 
Spanyolország (Serrano és Narvaez nyilatkozványa; 

liadministcrscgi julalomhirdctés ; Ksparlcro csak őt vá­
rost bír)

Anglia (a királyné elhatározó , hogy valódi anya foglen­
ni; az országos jövedelem emelkedik; udvari hírek.) 

Erancziaország (költségvetési adatok.)
Törökország (a’ perzsiivali egyezkedés állása; német 

telepek; Rezsid és Bahirt)
Értesítő. - Gabonaár, pénzkelct, dunavizállás.

M&fíyaroríixúx és Erdély
Öcs. 'sáp. k. fels. f. évi jun. l8ki legf. határza- 

téban Thoroczkai Miklós grófot Erdélyben tordamegyei 
főispánná legk. kinevezni méltóztatott.

Alkotván* ozás.
Eálott már ugyan e' haza országgyűléseket, mcl- 

lyek bölcs rendcleteik által századokrul századokra á- 
raszlgatták áldásos malaszljaikat, ’s ismét, mellyoken 
elkövetett tévedések csapásai mindig súlyosabban ne­
hezültek az egymást váltó nemzedékekre; mindazállal 
mégis, ha tán az l790ki időt kivesszük, alig volt te­
endőinél fogva olly jelentős országgyűlésünk , minta’ 
mostani. A' nemzetiség, vallás és nópnevelés ügye, a’ 
fenyitési 's javítási törvény, az ősiség, a’ kereskedés , 
közlekedés és országos pénzügy körüli intézkedés mind 
életbe vágó dolog ugyan, mindazáltál ezek jclontősógei 
még is messze állnak azon alkotványozás fontosságá­
tól , meliy a'jelen országgyűlés feladata.

Alkotványozás Csajátlagos) lényegére nézve 
annyira különbözik a’ törvényhozás egyéb tárgyaitól, 
hogy azt az alkotványos nemzetek többsége nem is mer- 
tca’ rendes törvényhozóságra bízni. Az újabb időkben 
keletkezett alkotványok rendszerint egy alap-okiraton, 
mit chartának nevezünk, épültek 's ezekben a’ törv.- 
hozás csak a' charta által kiszabott körben működhetik; 
mig a’régi alkotványok rendszerint inkább a’ nemzet 
vérében’s erkölcseiben, mint írott betűkön gyökerez­
nek. Krancziaországnak írott alkotványa van a’ ki­
rály, pairek és követek hatalmukat mind attól bírják ’s 
csak ennek nevében kormányozhatnak. A’ király ma­
ga meglsmcré hogy kir. hatalma az tSHOki charta által 
tcremtclctt 's o’ nélkül ő semmi. Ennélfogva ha a’ fran- 
czia törvényhozás meg akarná az alkotványt változtat­
ni : vagy siker nélkül erőködnék a’ charta ellenében, 's 
uralkodását ennek nevében kellene továbbra is folytat­
nia ; vagy megváltoztatván a’ chartát, vele maga is el­
enyésznék. Angliának ellenben írott alkotványa nincs 
's a’ par. iám. roppant hatalma csak lassankint századok 
forgása alatt fejlődött ki. Angliában el van ismerve a’ 
parliament azon Joga , miszerint az alkotványt minden­
kor módosíthatja. A’ legtisztcltebb irók különfélekép 
fejezték ki a’ parliament mindenhatóságát; köztük Delel­
nie róla ckkép nyilatkozott: „az angol törvénytudók c- 
gyik főelve, miszerint a' parliament mindent tehet, ki­
vevőn asszonyból férfit, vagy férfiból asszonyt.“ Az a- 
morikai egyesületben a’ biró is visszavetheti a’ törvényt, 
ha azt az írott alkotványba ütközőnek találja; az alkot- 
fány azonban nem ugyan a’ rendes törvényhozás, ha­
nem a’ nép által a’ meghatározott fórmák szerint ’s e- 
lőre ellátott esetekben megváltoztathatik. A’ mi orsz.-

gyülcsünkszinte, mintáz angol, törvényhozó ’s min­
denkor egyszersmind alkotványozó testület, helye­
sebben : olly nemzeti gyűlés az, mellyben minden ne­
mesnek közvetlen részvétjoga van ; ezen jogot hajdan 
a’ nemesség személyesen gyakorlottá, most pedig uta­
sítások által gyakorolja. Nekünk írott alkotványunk 
nincs , valamint nincs az angoloknak ; törvényköny­
vünk egészen csak országgyűlési munkálatok szülemé­
nye ; melly törvényt pedig országgyűlés hozott, azt az 
mindenkor eltörölheti ’s el is törli, mihelyt meg van rá 
az egyedüli kellek, mi (örvényhozásunkat föltételezi, 
hogy az t. i. a’ nemzet és király közös akaratjával tör­
ténjék ; mert hol van hatalom, méllyé’ közös akarat­
nak ellenállhasson ? A’ királyi ’s nemzeti hatalom egye­
sültén felül ez országon csak isten keze van. Vannak 
lörv., mellycket sarkalatosaknak szoktak nevezni; de 
ezek mind csak addig sarkalatosak , mig azokat az or­
szággyűlés ollyanoknak tartja. Mátyás örök időkre szá­
mított törvényeit halála után mindjárt az első orsz.gyü- 
lés megsemmisité, ’s bár az 1 741 : 8. tezikk a’neme­
sek adóztatásáról még csak a’ rendelkezhetést is megtil­
totta, ’se’törvényt az 1 790 12d. tezikk is kivette az
országgyűlés hatalmából; ’s mi már is teljes erővel tö­
rekszünk ellene intézkedni. Ha tehát országgyűlésünk 
úgy rendelkezhetik alkotványunkról,mint egyéb tárgyak­
ról könnyen gondolhatná vala\i, hogy az alkotvány- 
zás körül elkövetett hibákat is olly könnyen javíthatja ki, 
mint a’ váltó- vagy bünlető-törvéuyköny v hiányait. Pe­
dig idegen tárgyakról ’s maga magáról rendelkezés közt 
roppant a’ különbség. A’ törvényhozó testület embe­
rekből áll , kik önző természetűek, mint mindnyájunk; 
ennélfogva a’történetben alig látunk arra példát, hogy 
molly osztály egyszer a’ törvényhozásban káros túlsúly­
ra kapott, az ezen túlsúlyával épen ezen túlsúlyát ren­
delte volna a’közérdek követelései alá. Ha például a’ 
kir. városok mostani rendezéskor a’ törvényhozásban 
tetemes túlsúlyt kapnának: későbbi rendezéskor nem 
hiszem, hogy kedvök lenne tetemes szavazataikkal o- 
da munkálni, hogy azok a’ közérdek-kívánta arányra 
csökkentessenek; minden esetre pedig ők ez utóbbi 
rendezésben előbbi túlsúlyokkal fognának részt "venni, 
és nem hiszem , hogy valaki azzal állhatna érvénye­
sen ölő, miszerint nekik azon túlsúly csak időközre 
engedtetett, mert minden cselre addig engedtetett, mig 
róluk más intézkedés nincs, tehát nem az intézkedés 
kezdetéig, hanem végeztéig. Lenne csak egy 
országgyűlés alatt kezemben országgyű­
lésünk hatalma 's megmutathatnám, hogy azt szá­
zadokig bírtam. Mit a’ gyakorlat jónak bizony itand be, 
meg fog az örökre, vagy legalább sokáig maradni, bár 
azt a’ törvényhozó csak rövid időre szánta is; mi ellen­
ben rosznak bizonyuland be, hova hamarább javitni 
kellenti azon, bár azt a’ törvényhozó örök időkre számi - 
tolta legyen. Ennélfogvástaz alkotványozó mindent úgy 
készítsen, hogy az örökre megállhasson, de azért egy­
ről se higye, hogy az örökké vagy csak rendkívül so­
káig is illand meg. Valóban ón nem látom okát: miért 
halasztatik minden gyökeres javítás valami coordináló 
országgyűlésre; én a’ nemzetre nézve nagyobb sze­
rencsétlenséget alig képzelhetek, mint illy coordináló 
gyűlést, mórt azt rendszerint lázadás szokta kisérni 
Ha tekintjük alkotványunk fcjlödtének történetét, némi 
coordináló időpontot sehol sem találunk, mert alkotvá­
nyunk csodálatos szépen mindig a’ korszellem Útmuta­
tása szerint módosult 's fejlődött önmagától; fejlődik az 
jelenleg is 's koronkint szilárdabban tökélyesül.

Jelen körülményink 's közérdokink sürgetöleg ki - 
vánják , hogy a’ kir. városok szerkezete 's országgyűlé­
si állása rendczlessék.ugyszinlca' megyei rendszer hiá­
nyai minélelőbb javíttassanak; 's ezt jelen országgyűlé­
sünk feladatául a'k. k.előadások is tűzték ki. Ez tehát 
jelen országgyűlésünk fő és legnehezebb feladata,óhajt­
ható volna , hogy no tekintessék egyszersmind első te­
endőnek, még pedig annyival inkább, mivele' tárgyak

a’ közvélemény előtt nincsenek még egészen tisztába 
állítva. A’ törvény különben is , hozassák bár az or.- 
gyülés elején , vagy végén, csak az országgyűlés el­
múlta után foganatosittathatik.—Minthogy pedig a’ me­
gyei ’s városi szerkezet azon alapját teszi olkotványunk- 
nak, melly a’ magány életen mindennap közvetlenül fék 
szik; 's minthogy ez alapot jelenleg lényegileg kell ren­
dezni : igen világos, hogy jelen országgyűlésünknek 
olly fontos, de az előhaladt idő körülményihez képest 
egyszersmind olly sok nehézséggel páros alkotványozás 
juta feladatul, miilyen még valószinleg egy ország­
gyűlésünkre sem nehezült. És vájjon meg fogja é or­
szággyűlésünk oldhatni a’ bonyolult gordiusi csomót ? 
Bizonyost erre nem felelhetni; kétséget mindazállal nem 
szenved, hogy miként a’ megyei utasitásokbul látható, 
a’ különféle igények aligha fognak kielégittethelni, 'sigy 
a’ szüntelen követeléseknek aligha végok szakad. Két­
ségbe alig vonható, hogy a’ sz. k. városok többsége az 
ajánlott 8 —15 szavazattal nem fog megelégedni 's ez 
elégületlenségböl elkeseredés, meghasonlás, vissza­
vonás is származhatik, miiül ójon az ég. Vannak ugyan 
városok, mellyek ez arányosításban tökéletesen meg­
nyugszanak , minthogy megkapják , mit kívánnak, az 
egész szavazatot, de a'nagyobb szám a’ töredékekkel 
nem igen fog megelégedni. Hogy pedig a’megyék 15 
szónál többet engedjenek a’ városoknak, azt a’ közérdek 
és az arány, mellyre a' törvényhozásnak kivált korunk­
ban épülni kell, teljességgel nem engedi. Ha sejlel- 
mim nem csalnak, 's a’ mostani tervezetnek kiránt si­
kere nem leend; bátor leszek akkor más szempont­
ból vett igénytelen tervvel föllépni. — A’ megyei ki­
csapongások gyökeres orvoslata nekem legalább nem 
tetszik olly nehéz feladatnak , minta k. városok iránti 
eligazodás. A' választások rendezése igaz az alkotvá­
nyozás fő nehézségei közé tartozik. Ha tekintjük, csak 
egy jó választási törvény miatt mennyit háborgott Fran- 
cziaország a’ restauratio után; csak akkor kezdjük az 
olly gyakori választások körüli intézkedés súlyát érezni, 
miilyeneken megyei rendszerünk alapszik. És már csak 
azon okból is, mivel a' választások olly sok baj és za­
varral járnak 's még más okoknál fogva, mellyeket ez 
úttal el nőm sorolhatok, igen örvendetes hogy nem­
zetünk a’ képviselet behozatalához hajlónak nem igen 
mutatkozik. Alkotványunk szellemével sokkal inkább 
öszhangzó , mit már sokan rebesgettek 's legközelebb 
Wesselényi Miklós báró ajánlott, hogy t. i. megyéink­
ben azok bírjanak tanácskozási, határozás! ’s utasítá­
si szavazattal, kik azé’ végre rendelendő választmány 
által megkivántató tudománynyal felruházottaknak ta­
láltattak. Ez az észaristokratiának első ’s legszebb a- 
Iapja lenne a’ világon — B. —

Országgyűlési közlemény.
Üzenete «’ KK. és Hitnek a’ nyilványossá- 

got és a’ szólás törvényes szabadságát érdeklő sérel­
mek orvoslása iránt a’m. fő RRhez. Nyilványosság ’s 
a’ szólás törvényes szabadsága a’ nemzet alkotványos 
szabadságának 's törvényes függetlenségének ezen lé­
nyeges föltételei voltak azon közérdekű 's nagy fontos­
ságú tárgyak, meilyek védelmére a’ KK. és RR. a’ két 
utóbbi orsz.gyűlés alatt vérző szívvel felszólalónak , ’s 
az azokon ejtett súlyos sérelmeket érzékenyen pana- 

Ü szólva, kívánták mindenok előtt aggodalmukat ő felsé- 
|j gének atyai keblébe kiönteni; csüggedést nem ismerő 

bizodalommal kérték és remélitek enyhítő rokon rész- 
jj vétet a’ m. fő RRtöJ; orvoslást ’s az aggodalom meg- 
I szüntetését a’ kir. szék igazságától; fájdalommal ta­
ll pasztalák mindazállal, hogy ámbár 23 üzenetet váltot­

tak is már az utóbbi kél országgyűlésen a’ m. fő RRel a- 
zon súlyos sérelmek fölött, mellyek a’nyilványosságot 
ésa’szólás törvényes szabadságát érdeklik: soha meg 
nem czáfolt elveik ’s annyiszor ismételt buzgó felszólí­
tásaik még sem valának képesek a’ javaslóit fölirá* fel-
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terjesztéséhez a’m. fő RR. hozzájárulását kieszközleni.
Miután tehát a’jelen ’s kérdés alatti tárgyra nezve mar 
három országgyűlés megnyílásával a’ nemzet lenyeges 
íaiam orvoslásának eszközölhetésére is megnyílt a’ 
törvényes hely és újabb alkalom, a' KK. és HU. kiű­
zőn több rendbeli, különösen pedig az utóbbi ország­
gyűlés alatt 1839. oct. 17kén tartott orsz.ulcsokbo a 
m főHRhcz átküldött 2 üzenetükben terjedelmesen ki­
merített okaikhoz továbbá is szorosan ragaszkodnak
’s az általok kifejtett törvényes elvek állandó lentartá­
sát polgári és képviselői legszentebb kötelességeknek 
ismerik: c' tárgyban készített’s az időközben nemi eg 
változott körülményekhez alkalmazott fölirási javasla­
tuk isméti átküldésével ő cs. kir. fő hgségét teljes tisz­
telettel kérik, a’ m. fő Hllet pedig hazafiul bizodalommal 
felszólítják: hogy a’ közlőit felirási javaslat elfogadá­
sával a' sérelmek orvoslását ’s a’ nemzet aggodalmá­
nak eloszlatását olly egyesített részvéttel elősegíteni 
méltóztassanak, minőt a’ közös haza jogainak es szabad­
ságának védése a’ hazának közös fiaitól megkíván.

Felirási javaslat ugyanazon tárgyban. 
Fölséges’stb. Alkotványos országban a’ polgári sza­
badságnak ’s a’ nemzet törvényes függetlenségének 
lényeges föltételei: nyilványosság és a’szólás törvényes 
szabadsága; ezek nélkül nehezittetik a’ vélemények 
szabad kijelentése, korlátoztak a’ köztanácskozások 
szabadsága, gátoltatnak a’ törvényhatóságok közfelszó­
lalási jogaik gyakorlásában ’s így az alkotvanyszeru 
törvényhozás lehetlenné válik. Súlyos aggodalommal 
tölték el tehát a* kétes jövendő veszélyes kovetkezé- 
sítöl tartó nemzet kebelét, a’ szólás törvényes szabad­
ságán ejtett azon sérelmek, mellyok már az 183V(iban 
tartott orsz.gyülés folyta alatt történtek. Illy sérelmek 
valónak : midönb. Wesselényi Miklós, azon beszédei t, 
mellyel Szatmár vgyének 1834. évi dec. 9diken tartót 
közgyűlésében a’ megyei követeknek adandó utasítások 
fölött mondott, a’ III. részű törv.könyv H. r. 69 czimé- 
nck, az 1635: 89, 1625:62. 1723: 57. czikkelyek 
nemkülönben a’ felhívott III. részű törvénykönyv, 1. r. 
14.cz.és az 1723: 9. ez. ellenére, felsőbb parancso­
latból a’ korona ügyészének felporessége alatt, hűtlen­
ség! pörbe fogatott.-MajdBars vgyének akkori egyik 
követét, ki mintorsz.gyülésikövet, a’ törvények estör­
vényes szabad ótalom pajzsa alatt, nem m onnevében,
hanem küldőinek személyében vett részt a koztanacs-
kozásokban, azokért, miket a’ KK. és Minek • 
jun 22kén tartott orsz. ülésében mondott, hasonló 
sors érte; Békés vgyére pedig azért, hogy országgyű­
lési követeinek egy közérdekű tárgy ^emeben, ör­
vényes jogánál fogva adott utasítást az országbeli több 
megyével is rokon bizodalommal közlötte, felsőbb he­
lyen mondatván ki a’ kárhoztatás, az említett megye 
keblében kir. biztosi vizsgálat rendeltetett. Igazolták, 
sőt még súlyosabbá tették a’ nemzetnek méltó aggo­
dalmát azon esetek, mellyek az 183ytiban tartott or­
szággyűlés után történtek. Ugyanis a fotorvényszekek 
b. Wesselényi Miklóst, olly vádra, mellyel tomnymk, 
különösen a’IHas könyv I. r. 14 cz.me ’s « 
a’ hűtlenségi esetek közé nem számitnak, a torvé°y s 
törvénykezésrend elmellözésével súlyos önkényesbun- 
tetésre itélék; Ítéleteikben olly elveket állítottak fe , 
mik törvényinkkel meg nem egyeznek, ’s '8Y Wkaak 
önkényesen törvény fölötti állást és törvényhozás, ha­
talmat tulajdonítottak. Továbbá a’ hon P°'^ra, kÓZ^ 
többen azért, hogy szólási torv szabadságukat & 
korolva az illető megyék közgyűlésem folytatott tanács­
kozások közben véleményeiket előterjesztették, ezekért 
felelössekké tétetve, szinte felsőbb j'en<[eJ®lbo1 
hűtlenségi, részint becsülctvcsztési büntetéseket kove. 
telö perekbe fogattak. A’ nemzet keserű aggodalmának 
mértékét fájdalmasan nevelte az is, hogy az 183 /, .
országgyűlés berekesztése után csakhamar felségser-
tésröl vádolt néhány ifjú, az 1687 : 14. és 11 • •
rendelclek ellenére, a’ polgári törvényhatóságoknak á 
talányos elmollőztével katonai erő által fogságra vitet- 
“k .' pLkCknök, nyilrányosság ki .ért*, 
szabad védelem nélkül az 1741: 26. és 1805 : 5. t. 

rendeletének félretételével ’s a’ törvénypzés ren­
dének ehnellőzó^ tétetlek ” folyamatba; ^
Ítéletben megismertetik, hogy a foIs^s^i Jé‘ek b 
nem bizonyodon, mégis igen súlyos cs tp^6-yen nrnn
alapuló önkényes büntetésre itéUcttek; némcllyek kö­
zölök a’ rájok mért büntetés kiszenvedése végett az or 
szágon kívül vitetlek; egyik még azután is, midőn ma 
az Ítélettel a’ reá szabott rabsági időt kitöltötte s így 
annak teljesen eleget tett, Ugyészi vizsgálat alá ncm bo­
csáttatván, az Ítélet tartalmán túl is buntettetett. Te 

mindezeket azon váratlan és sérelmes eset ,

hogy Kossuth Lajos, ki olly tárgyakról, mellyek a’me­
gyei gyűléseken törvényes köznyilváuyossággal ta­
nácskozás alá vétettek, mások kérelmére ’s különösen 
több törvényhatóság által is felszólítva’s megbizatva, 
írott magányos levelezést folytatott, noha ezt sem tör­
vény, sem az eddigi törvényes szokás nem vétkesiti, — 
főbb’parancsolat mellett, mellynemis törvényben, ha­
nem valamelly régibb kormányi rendeletben sarkaié­
nak mondaték, annak folytatásától cltiitatotl; 's ámbár 
az eltiltó főbb parancsolat vele nyilván kijelentett kí­
vánságára nem volt közölve, midőn levelezésit tovább 
is folytatná, katonai erő óllal befogatott, hűtlenségi 
pörbe idéztetett, ’sazl7l5: 7.t.cz. sérelmével foly­
vástelzárva tartatván, perében a’ szabad lábom vede­
lem tölemegtagadtatolt; végre a’ nélkül, hogy az el­
tiltó parancsolat perében is elöadatott volna, mint an­
nak megszegője a törvény és törvénykezési rend elle­
nére szinte súlyos önkényes büntetésben marasztalóit. 
Fölötte súlyos sérelem e’ részben még az is, hogy az e- 
tiltó parancsolat nem az illető törvényhatósághoz in­
tézteiéit , hanem annak elmcllöztével közvetlenül Kos­
suth Lajosnak, mint magányos személynek adatott tud­
tára- Mert miután az 1687: 4.t.cz. által a’ tettleges el­
lenállási jog eltöröltetett, a’ megyék azon jogának, 
hogy a’ törvénybe ütköző rendeletek ellen törvényes 
észrevételeiket felírás utján előadhassák, az 179"/, :
14. t. ez. szerint is sértetlenül fen kell tartatni. Mar 
pedig ha az efféle parancsolatok közvetlenül magányo­
sakhoz küldethetnének, akkor a’megyéknek kózlclszo- 
ialási említett joga nem gyakoroltathatnék, ’s az egyes 
polgárok személyes biztosítása veszélyezlelve volna. 
Mindezek a’ szólás törvényes szabadságát es a’ nyilva- 
nyosságot olly nagy mértékben sértik, az egyes, poi 
górok törvényes igazait és személyes biztosságát an 
nyira veszélyeztetik, hogy fájdalmas érzéssel, de o- 
szinte meggyőződésünkből kénytelenek vagyunk kije­
lenteni, hogy miután az 179"/,: 12. t. ez. szerint a 
végrehajtó hatalom csak a’ törvények értelmében gya­
koroltatható,'s a’bíróságok csak a’ fcnálló törvények 
szerint, nem pedig azokról vagy azok ellen mondhat­
nak Ítéletet: az elszámlált szomorú esetek fölötte sé­
relmesek; és az említett birói Ítéletek a’ fclhozottaknal
fogva törvcnytelenek. ,ö.fl

Azon k. k leirat, mellyel felseged múlt 1840. 
mart. 24kéről kiadni méltóztalott, csak egy reszel é- 
rintette elszámlált súlyos sérelminknck, de aggodal­
munkat meg nem szüntette; mert épen az okozta se- 
relminket, hogy a’ szólásszabadságnak korlátú meg 
határozó törvények rendeleté az említett esetekben a 
kormányánál meg nem tartatott, polgártórsinktörvé­
nyén nem alapuló vádakkal terheltének, és nem azon 
bíróság elibe idéztettek, mellyel a’ törvény kijelöl, a 
törvényes eljárás clmcllöztctett, ’s a’ bírósaga tör­
vénykezés formáit meg nem tartva, törvénybe ütköző 
elveket felállítva ’s követve, birói hatalmának torveny- 
szabta korlátin túllépett. És épen azért valank kény­
telenek fájdalmasan panaszolva felszólalni, hogy azon 
elvek, menyeket a’ tisztelt k. k. leirat is törvényesek­
nek ismert, az említett sérelmes esetekben elmclloz- 
tettek, sőt egyenesen megsértettek. Végre v,gaszta ó 
érzettel 's közméltánylással fogadtuk ugyan s fogadta 
a’ nemzetis, íels. múlt 1840. évi april. 2Óikéról kia­
dott abbeli kegy. rendeletét, miszerint a panaszlott sé 
relmes esetek tettleges kövctkezésit megszüntetni ke­
gyeskedett. Azon méltánylott kir. rendelet mmdazaltal
a’ kormány és a' bíráskodott itélöszékek által elköve­
tett sérelmeket nem orvosolta, az egyes polgároknak 
azon sérelmek miatti szenvedését helyre nem hoza , a 
jövendőket nem biztosítja, a’kir. szék tiszteletben ál­
ló méltósága, a’ haza boldogsága, az egyes polgárok 
biztosítása pedig okvetlenül azt kívánják, hogy az ön­
kény mindenütt és mindenben távoztassek cl. Ugyana­
zért az általok kifejtett törvényes elvek állandó íentar- 
lását legszentebb kötelességünknek ismérven, felsé­
gedet igazságszeretetébo és a’ törvények szentségébe 
vetett bizodalommal, szükségesnek tartjuk alázatosan 
megkérni: hogy a’törvényeket és atyai jószivénck su- 
galásit követve , a’ fen clőszámlált szomorú esetekből 
eredéit 's nemcsak az egyes polgárokra, hanem a tör­
vényekre is kihatott súlyos sérelmeket hathatósan or­
vosolni, és a’ nemzetet önkény ellen minden oldalról 
biztosítani méltóztassék. Kik egyébiránt slb.

A’ föRltk jul. 12kei országos ülésén az orszgy. 
szállások bérfizetése ’s az országos sérelmek összesze­
dje ügyében a’ KK. és Illik által kincvcztclni határzott 
orsz választmány iránti üzenetnek ’s az alsótáblai meg­
választott tagok névsora fölolvastatása után, egy szó­
nok , szükségét látta hasonló választmányoknak, ’s o’

végre a’ KK. és Miket föls zólittatni kívánta. A'javaslat - 
tCvö szónok előre bocsátván, hogy orszóggy. kezde­
tén jelen nem lévén, a’ dolgok állását talán nem jól is­
meri Azonban, mikóp már máskor nyilatkoztató, vé­
rünk fölemelése ’s nemzetünk boldogitása tekintetében 
annyi szólási és cselekvési jogot igényel, mint a’tábla 
bármellytagja vagy bármelly hazapolgár, 'sennélfog- 
vástlehellen föl nem szólalnia az iránt: vájjon most,
midőn olly nagy fontosságú tárgyak vaunak orsz. elinté­
zésül kitűzve, küldetett é ki eddigi szokás szerint több 
országos választmány is, mellyek azon idő alatt, míg 
a’ RRdok táblája a’teremrendezés miatt bizonyos időig 
üléseket nem tartand, munkálkodjanak, ezt annyival 
inkább óhajtaná, mert ő is nagy barátja a’ sukernek s 
nem szokott megelégedni azon elvvel: et volu.sse sat 
est. Minthogy tehát olly fontos tárgyak ekusznek az 
országgyűlés elölt, p.o. a’ kereskedés előmozdítása, 
városok szavazataránya és szerkezetének rendezető az 
ösiség kérdése, mellyre nézve nem mindegy akármikep
töröltetik el, mert lehet valamelly házat algyukkal is e - 
törlcni ’s lehet ismét köveinek cgycnkinti clszcdescvcl, 
ha ezekre nézve orsz. választmányok kinevezve nem 
volnának, ezek iránt a' KKat és RRket fölszól,tlatn. 
kívánja. Figyelmeztető egyébiránt a’ m. follRkct, mikép 
javaslata félre ne magyaráztassék. Midőn ezelőtt egy 
pár nappal a’ főtábla egyik tagja a’ kezdemény, jogot ki­
zárólag a’ lldek táblájának tulajdonító, a’ szónok ez el­
len ovástnyilványita.mcrtazt a’föllllck táblájának jogai 
közé is tartozónak hitte ’s hiszi; de nem az egyébiránt 
szándéka, hogy o’jogot jelen javaslata által lettleg ki­
vívja hanem kívánsága csupán oda irányul, hogy az 
előbb utóbb közösen megállapítandó tárgyakban az elő­
munkálatok is közösen történjenek, mint ollyak,mellyek 
által a’dolgok lényege többoldalúig fejlődhetve rovidcbb 
tanácskozási idő alatt sikerre számolhat’stb. E’javas- 
latot a’köv. szónok sem cívisem lótesithetöségi tekintet­
ben nem pártoló. Nem elvileg; mert - úgymond - az 
a’két kamrai rendszerrel üsszeférhellcn, mcllynck tor, 
mészete hogy külön testületek külön munkálkodjanak- 
’s igy olly dolgozatokra nézve, mellyek a’Reknck mint­
egy elömunkálködási alapul fognak szolgálni, magok 
kóréhül nevezzenek ki választmányt; ’s ohez főtáblái ta­
goknak járulni fölösleges, mert azon munkálat úgysem 
teszi alapját a’ Flick tanácskozásinak, hanem a llek 
„unciuma ’s fölirási javaslatjok. U még az eddig, orsz. 
választmányokat is a’nálunk eléggé kincm fejlett 2 kam­
rai rendszer oredvényének tulajdonítja. A’javaslat áltál 
ő semmi czélt nem lát elérhetőnek; nemidönyerést; nem 
cgységcszközlést; sőt épen az ellenkezőt hiszi, mert 
az or választmányiig kidolgozadó javaslat félrevcttct- 
„ék a’llek által ’s mert a’súrlódás annyival többszoros 
volna, a’javaslat pedig kétszer akadna meg, a’ Beknél 
mert nem ők magok dolgozták; a’Főiteknél, mert mó­
dosítva jönne át hozzájok.Do nem látta létesíthető nek is, 
mert a’ kérdéses tárgyakban a’ váisztm.k kerületiig 
már kinovczlctvén talán munkához is fogtak mar s mert 
e’ javaslatot magában foglaló üzenet a’ Itkhcz idő után 
jut azon elvek mcgállapithatása tckintotébül is, mellyek 
követendők volnának. í) a’felső táblát az alsóval bizo- 
zonyos házassági viszonyban állónak tekinti, s valamint 
nem találja díszeseknek’s házi béke és csend fönlartás- 
ra alkalmasoknak olly férjeket, kiket a’ német .Macirl- 
gucker“-cknek nevez, úgy nem kívánná, hogy o’ tábla 
illyféleszerepet látszassák vínni.Egy másik szónok fáj­
dalmát jelenté az iránt, hogy most, midőn a’ hazának 
annyi teendője van, ’s a’tennikész férfiak országgyűlé­
siig összegyűllek, az alsó tábla a’Fölik iránt olly cse­
kély figyelemmel volt, mikép ezt csak a’ mellékes tár­
gyakra nézve szólító föl cselekvőségre, holott a’főtábla 
tagjai mélyen érzik, hogy kötelességeik teljesítésével 
épen úgy tartoznak a’hazának mint jogaik gyakorlatá­
val. A’ Föltk c’ kizáratása, sem a’ tábla méltóságával, 
sem a’ hazaérdckolőmozditási elvével, sem ártörvények 
szellemével ’s törvényes gyakorlattal nem férösszo. ’S 
igazságos ó hogy midőn több fontos tárgy közt a birtok- 
viszonyok megváltoztatása ’sa’birtoklások iránti számos 
bonyolult kérdés megoldása forog szőnyegen : a’ Follk 
táblája mcllynél pedig a’ birtok főleg képviselve van, o- 
gészen mcllöztclik. A’ llek tábl. ugyan akarat ’sbölcso- 
ség nem hiányozik, de a’ főtábla tagjai közt is találkoz­
tak volna kész’s tanulmány és tapasztalatok által képc­
sőn férfiak, kik ama fontos ügyhöz járulhattak volna,’s 
kiket abból kirckeszteni egyoldalúság. Hallotta az c- 
lötte szólott tagiul, hogy orsz. választmányiig dolgozni 
nemcsak időnyerés nem volna, sőt veszteség; ö azt hi­
szi, illy fontos tárgyaknál idővel fukarkodni épen nem 
kclhkülönbcn is sokkal nagyobb időveszteségnek tart-

, . . ,,___ t e'/nl<Tíílfnfni nknt



«IWWBWM'fiä 'tntniiiafia

és alkalmat. Fölhozta például, — milly eredvényc lön 
a’ hasonló módon kidolgozott hiteltörvényeknek, mcl- 
lyek a’ helyett,hogy a’liaza polgárai Jólétét előmozdítot­
ták, annyira ártalmasak valának, hogy ha czélszerü vál­
toztatások nem eszközöltetnek, jóllétünket juttatják 
tőnkre. 'S ha illy viszonyok közt a’ FRdek a’jövendőre 
intézkcdósbeni részvétből kizáratásuk ellen föl nem szó­
lalnának , pirulniok kellene a’ jelen- 's utó-nemzedék 
előtt. Megemlité végül az orsz. választmányi munkálko­
dások eddigi példáit, és szavazatával a’ javaslathoz 
csatlakozók. (Folyt.)

f Budapesti napló. Múlt hét végén ismét szeren-
L I csétlenség történt Dunánkon, egy ladik ugyanis a’ ha­

jóhíd horgonylánczaiba ütközvén , azonnal elsülyedt,
's a’ rögtön érkezett segély daczárais 18 vagy 20 em­
ber hullámok közt lelte halálát. F. hó 13án pedig egy 
nagy hajó kötele (aladsága) szakadt cl, s ha a hajó- 
hidi horgonyörség gyorsan nem fogja föl, úgy bizonyo­
san ismét tetemesül megrongálta volna a’ hajóhidat. 
Vasárnap két hete, mint hírlik, Tétény közelében 200 
emberrel, kik aratásra eveztek, terhelt két dereglye sü- 
lycdt el, 's a’ szerencsétlenek közül csak mintegy hú­
szat lehető kimenteni. Adja isten, hogy ez iszonyú 
hír ne valósuljon! Szinte a' múlt héten Budán, a’ ha­
lászvárosban, egy kocsis hordókat rakott szekerére , 
melly hátra csúszván, a’ Dunába sikamlott, 's a két 
lovat máig sem lelték meg. Most már apadni kezd a 
Duna, 's igy rcménylhetjük, hogy nem keilend egyha­
mar illy szomoritó híreket közlenünk. Vasárnap egy 
hete Pesten a' zöldpiaczon, 1sö emeletből egy 4 éves 
gyermek zuhant a’kövezctre's nagyon összetörő kezét 
lábát. Intésül szolgálhat ezen gyászos eset számtalan fő­
városi gondatlan anyának, kik gyönge gyermekeiket 
cselédekre bízzák , hogy magok annál korlátlanabbá 
mulathassanak. — Szinte o’ napokban egy regényes 
szellemű borbély boldogtalan szerelem következtében 
agyonlőtte magát. —Több nap óta keringett föváro- 
sinkban azon hir, hogy három lyány megölte atyját 
még a’ múlt télen, 's iszonyú tettük csak most jött nap­
világra. Mi ezen bitang hírt, lcghitclesb kútfők után, 
merő koholmánynak nyilványitjuk. — A’ zálogházban 
lopás történt, a’ tettes azonban kézre került már, 's így 
senki nem fog ez által károsulni, kivevén a tolvajt, ki 
lakolni fog merénycórt.—Ennyi szomorú és kellemet­
len hír után térjünk örvendetosbro és szóljunk röviden 
Tadolini diadaláról. Mondhatjuk, hogy eddig még egy 
énekesnő sem tudta közönségünket illy lelkesülésre, 's 
egyszersmind az erszények illy hathatós megnyitására 
bírni. Az árak ezüstpénzre voltak emelve, 's a’közön­
ség száma minden újabb előadásra növekedett, kive­
vén azt, melly a’ Conscrvatorium és kardalnokok Ja­
vára ment véghez , mellybcn hihetőleg azért vön csc- 

' kélyebb számú közönség részt, mivel kettős jótékony 
czél volt azzal kapcsolatban. Annál nagyobb méltányt 
érdemel a’ jeles vendég művésznő, ki e’ kettős czélra 
ingyen énekelt, ámbár minden föllépteért 450 pgö frtot 
kapott. Ő, az idegen, 450 ezüst forintot áldozott te­
hát a’ nemzeti conservatoriumraés szegény kardalno­
kokra, a’ két szomszédvárosi közönség pedig össze­
sen is alig járult most több összeggel az említett czélok- 
ra! Tadolini énekéről csak keveset mondhatunk, mert 
lapokat kellene betöltenünk, ha kellőméit 's varázsba 
tását érdem szerint akarnék kitüntetni. Nem hagy­
hatjuk azonban érintetlenül a’ boszantó botrányt , mit 
nómelly rakonczátlanok még e’ valódi dalkirálynö föl- 
léptekor sem tartózkodtak elkövetni. Logbájolóbb da­
lai közepeit ugyanis olly hangosan rivalgák tetszésüket, 
hogy a’ figyelmes és elragadtatott hallgatót méltó bo- 
szuságra ingcrlék, különösen pedig egy parányi 's igen , 
karcsú koboldot, vagy magyarul manót láttunk, ki tán 
valamelly csárdában képzelő magát 's végig nyúlt ülő­
helyén, majd annyira kidőlt, hogy szinte lezuhanásá­
tól kellő félnünk, nem miatta ugyan, hanem a’ közön­
ség miatt, majd ismét fűlhasitólag ordítozott, majd pe­
dig hosszú kezeit verdeste össze, 's olly arcziintorgá- 
sokat 's tagficzamitásokat tüntele ki, hogy boszanko- 
ilás közben még kaczagniok is kellett azoknak, kik bot­
rányos magaviseletét szomlélék. Az illy diihöncziikct 
rendőrségi fölügyclés alá kellene állítani, hogy mások 
csöndes élvezetét ne háborgathassák.—E’ napokban az 
Ungar' czimü német napilap szerkesztőjét bizonyos u-

racsok meg akarók verni, ’se" miatt egy nagyhírű ká­
véházban gyűléseket is tartottak; ’s miért? csupán a- 
zért, mivel az említett lapban a’ színházi referens azt 
mon’dá, hogy Tadolini első felléptekor az első felvo­
nás végén hidegen viselő magát a’ közönség, ’s hogy 
o’ hidegséget nem lehete virágokkal elfödni.’S ez nálunk
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történt, hol alig van nadrágos ember, ki véleménylü- [) 
relémről és szólásszabadságról nem szólna! Es pedig 
nagyon fiuom uracsok tervezők ezen gyönyörű ütlege- 
zést, olly müveit cgyedek, kik a’ magyar ifjúságot nyer­
seség miatt szeretik vádolhatni! Az érintett szerkesztő 
azonban igen férfiasán nyilatkozott a’ fülébehatottgya- 
lázalos készületek után, ’s a’gyönyörű botos madarak 
fölhagytak gálád szándékukkal. lteményl|ük, nem kei­
lend többé illy betyárság ellen szót emelnünk, ’s hogy 
az ,Ungar1 illy méltatlanságok által nem hagyandja 
mcgtáritorillatni magát hanem nemzeti ügyeinkről ezen­
túl is őszintén ’s méltányosan fog szólanl, mint eddig.
— Megjelent ’s llartleben könyvárusnál kapható a’ 
jSzinmütár'44 ik füzete, tartalma ,Griseldis‘ dráma 5 
felv., Halm Fridrikután ford. Fáncsy Lajos. — A’na­
pokban hagyta el a’ sajtót .Magyarország Statistikájá- 
nak‘ 2d. kötete .Fényes Elektől.' Ezen kötet 2 részt 
foglal magában; t.i. a’ 2d. és 3dikat; amabban Magyar- 
ország alkotványát, emebben pedig kormányzását adja 
ölő szcllemdus szerzőnk , kinek honszerte isméretes 
nevéhez sokkal több hitelességet párositának tudomá­
nyos munkálati, mintsem a’jelen munkát máskép, ha­
nemha szerzője neve után ajánlanók. Valóban óhajt­
ható, hogy senki se nélkülözze a’ becses munkát, melly 
minden honfit első és fökötelességc — honismeret — 
megtanulására vezérel. Az előadás világos és tiszta , 
nyomtatás correct ’s a’ kiállítás méltán emeli Traltner- 
Károlyi tulajdonos nyomtató intézete becsét.—Játék- 
színi krónika, f.hó 8ikán nemzeti színpadunkon a’ con- 
servatorium ’s kardalnokok javára bérszünettel adaték 
,Az özvegy férje'vigj. 1 felv., és,Bájital6 2ikfelv., Ta­
dolini Adina szerepét éneklé ; Odikén ,Szapári Péter' 
szinj.5 felv.; lOén .Tcmplarius' dalj. 3 felv., Nicolai, 
o’ dalj. szerzője, a’ zenekart személyesen igazgató, és 
Tadolinival együtt többször zajosan hivatott ki; 11 én 
,Oskar6 vigj. 3 felv.; 12kén bérszünettel,Tcmplarius' 
dalj. első felv., és .Alvajáró' dalj. 2dikfclv., az előbbi 
zenéjét ismét Nicolai igazgatá ; Tadolini utószor lépett 
föl ezen este, ’s legnagyobb lclkcsülésrc ragadó a’ 
nagyszámú közönséget; két nagy dalát isméte nie kei­
le; előadás végén pedig többször kihív alván, búcsúzóul 
a’ Tadolini keringőt kétszer éneklő el. A’ közönségbi- 
zonyosan sokáig nem fogja feledni e’ bájhangokat, ’s 
mclíánynyal viseltetendik Bartay ur iránt, kinek ciijU; 
ka élvezetet köszönheti. Most, mint halljuk, több ere­
deti színmüvet tanulnak be színészink, ’s így ezen leg- 
sarkalatosb óhajtásunk is teljesülend. A’ ,Tiszlujitás6 
clöadhatásara is megjött már az engedem ’s ezt nyom - 
ban követendi -Még egy tiszlujitás) ég mi őszintén kí­
vánjuk drámai irodalmunk ügyébc'n, hogy becse lehető 
ségig haladja meg az elsőét. —Marczibányi Livius, An­
tal, Lörincz és Lajos az őseik által alapított budai ma 
gyár iskolának tőkéjét 200 pengő frttal szíveskedtek 
gyarapítani, mellynek kamatjai a’tanító fizetésének ja­
vítására fog fordittatni. E’család nagylelkűsége követ­
keztében igen szépen virágzik ezen iskola, ’s jelenleg 
200 növendéket számit. — Jelenleg egy irlandi angol 
mulat fővárosunkban, kinek hazánk politikai intézetei 
annyira megtetszettek, hogy bővebb megismerhetésiik 
végett hazai nyelvünket azonnal tanulni kezdé. Külö­
nösen a’ pesti lakás nagyon tetszik neki: „Beutaztam 
—úgymond—egész Európát, mindenütt zaklattak mi- 
létem elömulatásaért, egyedül Magyarország az, melly 
engem becsületes embernek tett fel’s nem kívánta be­
csületességem bebizonyítását és ez által engem örök 
hálára kötelezett. Mondják: Amerikában is becsületes­
nek hisznek mindent,kiről ellenkező nem bizonyult be : 
innen egyenesen oda megyek.“

Ipar egyesület. Azon tisztelt hazafiaknak , kik 
az egyesületi clnök-gr. fölszólitásara járultak az egye­
sület gyámolitásához ’s mind az iveket, miken aláírtak, 
mind a’ fizetéseket, miket már tettek , 3dik sőt 4dik 
kéz által isbckiildöttók, megnyugtató értesítésül a’ sza­
bály-könyvecskében még meg nem jelenhetett teljes név­
sorukat’s fizetésüket hírlapok utján rendelte az igazg. 
választmány közültetni, ez alka! ómmal sietvén az egész 
közönség előtt kifejezni azon buzgó háláját, mclylycl 
mind clnök-gr. ömölt hatályos közbenjárásáért, mind 
a’ tisztelt aláírók tetemes részvételűkért adózik. Mélt. 
Batthyányi Lajos gr. egyesületi elnök ur külön megké­
résiére részvényesekké lettek: Almay György évon- 
kint 2 ft. (fizetett 12 ft), Almássy Móricz gr 20 fr., 
Amadé Tádé gr. 40 fr. (fiz.), Andrássy György 100f., 
Andrássy Károly gr. és hitese 300 f. (Hz)-, Apponyi 
Antal gr. 100 fr., Apponyi György gr. 200 fr., id. Ap­
ponyi György gr. 100 (fiz.), Bánffy Pál b. 50 fr., Bar- 
kóczy János gr. 300 fr., Batthyányi Fülöp hg 400 frnt

(fiz.) Batthyány Iván gr. 50». (fiz.) Balthányi Kazi­
mir gr. 200 frt, Batthyányi Kristóf gr. 50 ft., Bat­
thyányi Lajos grné 2 50 fr., Batthyányi Zsigmond gr.
40 í. (fiz.) Berlhold Antal gr. 40 fr., Serényi Miklós 
gr. 40 forint (fiz.), Breczenheim Alfonz herczeg 40 
forint (fiz.), Brunszvik Ferencz gr. 40 fr., Buttler J. 
gr. 100 fr.(fiz) CsekonicsJán. 100fr., GzirákyAn­
tal gr. 40 fr., Draskovics Sándor gr. 60 fr., Eszterhá- 
zy Joanna gr. 100 fr. (fiz.) Eszterhózy Kazimir gr. 2 00 
f. (fiz.) Eszlerházy Mihály gr. 100 ft, Eszterházy Miklós 
Ferencz gr. 100 f.(fiz.), Eszterházy Pál gr. 50 fr. (fiz) 
Eszterházy Pál hg 300f. (fiz.), Eszterházy Sándor gr.
40 fr. (fiz.), Festetics Ágoston gr. 100 fr., Festetics Al­
bert János gr. 40 fr. (fiz.) Festetics Sámuel 40 f. (fiz.), 
Festetics Vincze gr. 40 for. (fiz.), Forgács István gróf 
400 fr., Gothai Coburghg évenkint 40 fr. (fiz.), Gras- 
salkovich hgné 100 fr. (fiz.), Győry László gr. 100f., 
Haller Ferencz gr. 40 f., Harrach Ferencz gr. 50 for. 
(fiz). Hunyady József gr. 100 L, JeszenákJ. b. 60 fr. 
(fiz.), Károlyi Eduárd gr. 40 fr. (fiz ) Károlyi György 
gr. 100 fr., Károlyi Györgygrné 500 fr., Keglevics G. 
gr., 100 fr., KeglevichJános gr.lOOfr., Kendelfy Á- 
dám grné 100 fr (fiz.), Königsegg-Aulendorf Ferencz 
gr. 100fr(fiz.), Lamberg Borbála grné 30 fn., Lónyay 
Józsefné 1 00 for., Luzsénszky Károly b.40 for., Med- 
nyánszky Alajos b. 40 fr., Mesko Mária b. 200 fr. (fiz.) 
Mészáros Joanna b. 2 50fr.,Nádasdy paulai Farencz gr 
40 for (fiz)., Orczy István b. 100 fr., Orczy Lajos báró 
évenkint 2 fr., Orczy László b. 40 fr., (fiz.) Pallaviccini 
Károly grnő 40 f. (fiz.) Pállfly Antal hg 1 OOf. (f. 5. ltot) 
Pállfy Antal gr. 40 fr (fiz. 2 ftot), Pálffy Miklós gr. 40 f. 
(fiz. 2 fr.), Pálffy hgné 100 fr. (fiz. 5 fr.), Pálffy Miki. 
gr. özvegye 100 fr. (fiz 5 fr.), Pálffy Pál gr. 40 f. [fiz.
2 fr.j, Péchy Emanuel gr. 100 fr. (fiz.) Schwartzen- 
berg Frigyeshg 50(fiz.), Szapáry Antal gr. 100 f.(fiz) 
SzapáryJózsefg. -10 fr., Szapáry Miklós gr. 1 OOf., Szé­
chenyi Lajos gr. 50 fr., Szécsen Miklós gr. 100 fr. (fiz.) 
Traun Xaver Ferencz gr. 100 fr. (fiz.), Vay Ábrahám 
gr. 80 fr. (fiz.), Viczay Hédcrgr. 100 for., Walters­
kirchen b. 40 fr. (fiz.), Wesselényi Miklós b. 100 fr., 
Zay Károly gr. 100 fr., Zichy Aladár gr. 100 L, (fiz.) 
Zichy Ferraris Bódog gr. 40 fr. [fiz.], Zichy Ferraris E- 
manuel gr. 100 fr., Zichy Ferraris Victor gr. 40 frt 
(fiz.), Zichy János gr. 100 fr (fiz.), Zichy István gr. 
50 ft [fiz.], Zichy György gr. 100 fr., Zichy Herman 
gr. 2 fr., Zichy Károly gr. 10 fr. [fiz.], Zichy Miki. gr. 
100 fr., Zsedényi Eduárd 100 fr. [fiz. 10 fr.]

Azon részvevőknek, kik egyenesen az igazg. vá­
lasztmány által megbízott ívtartóknál írtak alá, ’s tarto­
zásaikat is ezek által küldöttékbe, de névsoruk vagy 
be nem küldetett, vagy későbben érkezettbe, sem­
hogy azt már a’ megjelent szabálykönyvecskébe lehe­
tett volna iktatni, neveik és fizetéseik a’ f. évre készü­
lendő évkönyvben fognak megjelenni. Ez úttal azon ív- 
tartók , kik az egyesületi képviselet elvállalása iránt 
még eddig sem nyilatkoztak , a’ náluk levő aláirás-í- 
veknek minélclöbb beküldetésére fölszólittatnak, ki­
vált azon okból, miszerint a’ részvevők névsora telje­
sen ’s hiánytalanul készülhessen el. C s a n á d y.

jegyző,
Magyargazd. egyesület. A’ dinnye főleg 

hazánkban a’ házi és mezei zöldkertészet legdiszesb’s 
legjövedelmezőbb tárgyai közé tartozván, miután annak 
nemesb növeléséhez a’ legközelebb években számos 
kertbarát kitűnő sikerrel fogott, e’ szép és hasznos fog 
lalkozás érdekében áll, tudomására jutni a’ dinnyészet 
haladása mostani fokának’s minélelőbb megismérkedni 
a’ nemességre, ízre , színre, termékenységre, és érés 
korra annyira különböző honi ’s külföldi dinnyefajok­
kal. Minek könnyebb elérésére ’s többdinuyész ur ké­
relmére ez egyesület kertészeti szakosztálya f. é. aug.
2 4kén Pesten a’ nemzeti casinoban kertészeti ülést és 
dinnye-kiállítást fog tartani. A’ t. ez. kertbarátok 
tehát’s dinnye-termesztők és kedvelők ezennel kéretnek 
’s illetőleg fclszólittatnak, miszerint saját meggyőződé­
sük kedvéért ’s c’ kedves termény érdekében az érin­
tett kiállításra érdemesnek látszó dinnycfajaikból pél­
dányokat beküldeni ne terheltessdnek. A’ küldemény 
mind alulirtnái (üllői utón gr. Károlyiféle uj házban) v. 
a’ nemzeti casino udvarnokánál (a’ dinnye eredetének ’s 
fajának rövid leírásával ’s megnevezésével és a’ tu­
lajdonos nevével ellátva ’s jól becsinálva) átadathatik. 
Pesten jul. 16kán 1843. Török János egyesületiti- 
toknok. —

A’ pest megyei gazdasági fiók-egyesület 
halasztást nem tűrő , némclly ügyeinek elintézése tekin­
tetéből f. július 31 ik napján, reggeli tiz órakor (Pesten



az angol királynéhoz' czimzett szállóban) közgyűlést 
fog’tartani, mellyre a’tel. ez. részvényes tagok minél 
számosabban annyival inkább megjelenni kéretnek, 
minthogy e’ gyűlésben fog az egyesületi tisztviselösóg j 
újon alakitlatni's némelly oily tárgyak szőnyegre kerülni 
mik minél többek hozzájárulását igénylik. Egyébkintez 
úttal azon t.cz. urak kiknél a’ fiók részéről aláírási ívek 
vannak,egész tisztelettel megkóretnek:méltóztatnánaka’ 
náluk történt aláírások másolatát alulírottnak hova e- 
löbb szívesen megküldeni. Fótonjul. lOd. 1843.— 
Ploetz Adolf. m. k. egyes.titoknok. —

Jász- Kun kerületek június 19kén Jász- 
Berény. Beléptünk a’ jász kun kerületek közgyűlési 
tágas teremükbe, tudni vágyván c’ szabad nemzetnek 
közigazgatási rendszere gépezetét és azon lelkesedést 
tapasztalni óhajtva, mit egyenlőség elvén alapult illy ne­
mes testülettől méltán igénylénk. Díszes öltözetű tiszti 
kar foglala helyt a’ zöld asztalnál, a’ ns közönségek 
kópviselöji hivatásaik jellemében környezék a’ tiszti 
kart, várva az illedelmes hallgató ifjúsággal, a’ gyűlést 
megnyitó alelnökre; ki is aranyos öltözetben széket fog­
lalva elöadá, miként a’ főelnök országgyűlésen lévén, az 
elnökség ö reá jutott ’s kér bizodalmát maga, a tanács­
kozások iránt pedig figyelmet. Kisgyülésck jegyzőköny­
vei olvastattak fel, ezt követé a’ rabdolgoztató intézet 
jegyzőkönyve; ezután a' követi jelentés; melly melle 
voltak csatolva az országgyűlési beszédeken kívül a’ 
királyi előterjesztvények , — sürgettetett a’ többi or­
szággyűlési tudósításoknak is ez uttali felolvastatá- 
sa, de előbb lassúdan, később hangosabban kimon­
datott az elnök által, hogy egynél több tudósítás nem 
érkezett, ez is pedig gyors postán. Ekkor láttuk a’ jász­
kun nemzet jelesbjeit aggodalom-teljesen , de férfiúi 
komolysággal festeni a’ viszonyt mellynek a’ követek és 
küldök közt fenállnia kell. Ki emeltetett, mi­
ként a’ kerületek coordinatióját sürgetni rendelő 
utasításnak sem tettek eleget , azon felül még több 
gáncsoló szózat emeltetett. Voltak védők 
is kik a’ követek mellett felszólaltak, de ezek még job­
ban behúzták őket a" bajba ’s elhatároztatott a’ követek­
nek tudtál adatni: hogy eddigi lépésük nem helyesoltet- 
ven,ezután az or.gy.meneteléről időnként rendszeres ki­
mentő tudósítás tétessék a’ coordinate dolgábani terv­
készítésre választmány neveztessék. A’ gyűlés folya­
ma leginkább tudósításokkal telt el, minden legkisebb 
apróság vizsgálata tisztségre bizalva közgyűlés teen- 
döji közt foglala helyet. Nevezetes kérdésül tűnt fel egy 
tisztviselő árváinak ügye.Ugyan is ezek adóssággal ter­
helten maradván, idegen ember alkudta meg az árvák 
házát malmát és szőlőjét nagy áron, mellybőlaz adósság 
kitelhetett,’s minden más vagyon megmaradandó az ár­
vák részére; de a’ közönség lakosul nem akarván e- 
zen idegen keresztyént bevenni ,* a’ szerződésből semmi 
sem lett. Védve közönsége jogát a’ küldött, bár mint 
mondá, magányvéleménye| ellenkeznék közönségcélöl: 
de az egész védelem ezen körben forgott; nem veszi be 
úgymond a’ tanács a’ vevőt lakosnak, mert nem akar­
ja bevenni, a’ nélkül pedig ingatlant vásárolni tilos. E- 
melkedett egyszózat jog és elvkérdésben, melly kívánná 
meghatároztatni a’feltéleket, mellyekuek teljesítése mel­
lett polgárrá lehetni,melly az egyetemes önkényt kizárja 
’s mit eddig vallási túlnyomó tekintet eszközle,ma mar a 
világosodás századában szelidebb irányzattal fogjuk fel. 
Szerinte vásárolhasson akárki birtokot a’ kerületekben, 
polgári jogot azonbanaz nyerjen, mihelyest a’meghatá- 
rozandó feltételeinek eleget teend;c kényes tárgy mclly- 
nek megoldatásánál az érdekek hcvültebbek , végzés 
nélkül maradt, a’fenforgó eset pedig további vizsgálat­
ra hagyatott. A’jkörelctckcoordinatiója tárgyában ösz- 
szciilt a’ küldöttség nyílt ajtóknál, melly azonban csak 
hamar közgyűléssé alakúit. Komoly szót emelt egyik 
tisztviselő a’felett, kifejtve, hogy a’mostani állás nem 
biztosíthatja séma’ jóllétet, séma’ jövendőt, kívántai, 
hogy miután a’ privilégium százados ünnepe mához két 
évre eljövend, meg kell néznünk úgy mond,, hogy a’ 
melly szabadságokat őseink vérrel szerzettének s a mel- 
lyeknck megőrzésére annyi esküt mondánk,meg vágynak
c még a’ncmzet birtokában? mert a’ meglevőkért küzde­
ni nem kell, az elhanyagoltakat vissza kell szerezni, és 
c’ nyomon kívánta tárgyaltatni a’ coordinate; köz he­
lyeslést nyert beszéde’s lelkesen szólaltak fel többen is 
mellette ; azonban máskép fordult a koczka: mert a 
végzés oda ment ki,hogy minden közönség maga kebe­
lében készítsen tervet, és azt az o’ végett tartandó köz­
gyűlésre, melly September 4kérc halasztatott, hozza fel;
addig pedig a’követek értesítsék az országúdéit, hogy 
a’kcrülctck rendezését azon időig függeszszék fel. Egy­

ség most nektek de nem hallgatásban hanem közre- 
munkálásban j á s z-kunok! nem 2 5 terv, hanem 2 5 
községnek egy terv e, melly az alkotványos hibá­
kat elősorolva, az orvoslásmódot nyújtsa elő, igy a’tör­
vényhozó testület rendezésiek nagy munkáját a’ század 
szellemében fogja készíteni, 's ezzel boldogságtok alap­
kövét letenni. A’ hús-árszabályozás élénk vitát szült, 
mi végre sok küzdés után 10 kra határoztatolt. —

Bakéri. —

F. évi jun.20ka örömre hivá fel nógrádi cvang.es- 
perességünk általában a’tudomány ok szent érdeke mel- 
lettnemes kebelmeleg részvétével buzgódó minden tag­
ját, de örömre főleg annak egyházi férliait, kik magasz­
tos hivatásuk igényei érzetében czélszcrii kellékek hiá­
nya miatt nem egyszer búsan fel-fclsohajtanak: mert az 
könyvtárunk felnyitására’s először összeült olvasó és 
munkáló egyletünk a’ tudományosság oltárára hozott 
zsenge áldozatai felmutatásának örömnapja volt. Miután 
a’ losonczi esperességi iskola egyik tisztelt oktatójának 
teremében kisgyülésilegösszejövéuck a’főesporesi hiva­
talra beadott egyházak szavazatit felbontandók 's ez 
első tisztünket Nógráduuk ’s körünkbe visszatért s álta­
lunk szivünk őszinte érzelmének a’ köztisztelet és sze­
retet örömteljes nyilványitásával fogadott t. Kubinyi 
Ágoston ur, egyházmegyénk érdemdús felügyelője, s 
magyar múzeumi igazgató elnöksége alatt végezök, be­
jött szavazatok általáuyos többségével megválasztott uj 
föesperesünket nt. Osztrolutzky Mihály, poltári, lelkész 
’s eddigi alesperes urat jelen nem létében is megéljenez­
vén; a’ tisztelt oktató ur elfogadásunkra felkészült osz­
tályába, hol könyvtárunk van letétetve, általmcnénk 
Férfiakat találánk itt ránk várakozott részvevő barátink 
’s ügy kegy élőink díszes koszorújában kormányzóit egy 
kor ’s védstyáit, most is támaszit ’s örök díszeit esperes - 
ségünk — és kerületünknek, — fényes csillagait a’ ma­
gyarhoni protestáns ikeregyház, hála korunk szellemé­
nek! a’borús múlt százféle veszélyt méhökben rejtett 
zordon felhőiből tisztuló egének. És az ünnepélyt meg­
nyitó az, ki könyvtárunk létesítője,egyletünk tcrcmtöje, 
mindkettőnek elnöke, lelke t. Kubinyi Ágoston ur 's 
öröm járá át szivünk idegeit hallván egy idő óta körünk­
ben nem hangzott kcllemdús szavait,mellyck jelenleg is, 
midőn a' gyülekezetei nyájasan üdvözölvén, a’ könyv­
nyomtatás feltalálásának történetét alapos tárgyismeret- 
telleirá ’s előterjesztő, édesden folyának le szivbájoló 
ajkairól. Utána egyik tisztelt vendégünk, nt. Kolbcn- 
heyer Mihály úr, kishonti érdemteljes föcsperes nem vái t 
felszólalásával és a'tudományosságról, mint a’ Protes­
tantismus honunkbaui elterjedésének okáról felolvasott 
velős értekezésével bennünket édeskellcmcsen lepc meg; 
kinek ünnepélyünkben! tettleges részvétét kedvesen, » 
szomszéd kishonti tcstvérintézet becses ajándokát, a 
múlt évi könyvtári örömünepkor tartatott ’s kinyomatott 
értekezések köztünk el osztogatott példányit szives hálá­
val vettük. Mire alulirt a’könyvsajtó hatásának akadá­
lyból értekezék ’s könyvtárunk keletkezésének történe­
tét érintölegmegcmlité; tiszt. Terray Károly úr loson­
czi esperességi progymnasium oktatója és könyvtárnok 
a* tudományosság mezején munkálkodók közli eszme- 
cserélés szükséges létét kimutató, szabatos íridoma kel - 
lemesj gördülékcnységgcl |a’, hegyi csermely krisztóly- 
tiszta vizeként folyván ’s a’ könyv-és pénztár állapota— 

I ról is a’ közönséget értesilé. Tiszt. Tóth Mihály úr lo­
sonczi reform. lelkész és oktató a’ könyvnyomtatás be­
folyásáról a’reformaliora értekezék's órlckczésoa’ tisz­
telt férfiú mivolt lelkét hiven tükröző vissza. Ki után egy 
európai hírű tudós férfiú 's hazánk első mineralogja és 
geognostája t.Zipscr tanár és oktató úr szólalt fel, ’s 
először a' zólyom-lipcsei vár történeteit bcszélé cl bő 
tárgyismércttol, mert Zipscr bcszélé, majd tiszlclvc- 
szeretett felügyelőnk 's magyar múzeumi igazgatóhoz 
intézé szavait és szemeinkben könyek ragyogósnak , 
mert e’ szavak szivünkből valónak Írva. Zipscr könyvtári 
ünnepélyünk — ’s egyletünket becses Jelenlétével meg­
tisztelő , örömünnepélyünk jelentőségét részvéte által 
emelé, köztisztclctü felügyelőnk iránti hő érzelminknek 
éltet ada, miért köszönettel tartozunk, köszönetét mon­
dunk neki, de midőn szivéből fakadtboszédo végszavai 
közt mélyen tisztelt felügyelőnk részére a' regensburgi 
füvészek kir. társaságától érkezett oklevelet, — mclly- 
nek tartalma szerint „Yir depropagando históriáé na­
turális ín Pannónia studio meritissimus" tiszteletbeli ta­
gúi felvétetik, annak kezeibe általnyujtó, valamint öröm­
teljes meglepetésünk leirhatlan vala, úgy azért, hogy 
cspercssógünk lelkes kormányzójának az érdemek ezen 
koszorúját épen körünkben ada át, keblünk hálára ma­

gát még inkább érdemesitó.A'megtisztelt érdemdús fér­
fiú magáéinak mond bennünket,'s megtiszteltetve érezők 
magunkat. Ezen örvendetes jelenet után tiszt. Svehla 
Pál dobrocsi lelkész úr bölcsészeti értekezésében a’szel- 
lem fogalmát fejtegeté. És itt egy evang. tót pap megszó­
laltató Hegelt, a’ bölcsészek leghomályosbikát magya- 
rúl, és mi, szabadjon nyiltszivüleg kimondanunk, büsz­
kék valónk egyházmegyénk lelvideki lelkes tiszttarsunk— 
ra, mert tiszta, szabályszerű nyelvét azok is lekötött fi­
gyelemmel hallgatók, csodálva magasztalák, kik az el­
vont tudományokat mindennapi kcdvcncz janúlmányo- 
kul nem választották. T. llomokay Pál úr losonczi re­
form. lyceum egyik oktatója ódát szavalt a’ tudomány- 
becséről és szép gondolatok ’s fenséges eszmékkel telt 
költeményéi többszörös éljen! jutalmazá. Az ünnepélyt 
Valenlinyi János ur volt nógrádi evang. érdemteljes fö­
csperes fejező be, és hallók egy (iszteletes atyának fiai­
hoz intézettszcretcltcljcs szavait, mikkel majd felvidító 
őket majd haladásra serkentő, majd istenhez emelkedett 
vallásos szive szent érzelmével mcgáldá, megszentelő ; 
és hallók — édes örömest hisszük — mégnem utóljá- 
ra! ö a’ hivatalok hosszú utain kincseket gyüjte, a’ ból- 
cscség és szent élet drága kincseit; neki a’ nyugalom 
biztos kikötőjébe érkezettnek kedves foglalatossága le- 
end azokban fiait szives bőkezűséggel részesíteni, 
mi atyai szívességét a’ fiúi szív hő érzelmével 
örökké hálálandjuk. — A' felolvasott értekezés több is, 
hosszabb is vala; det.cz. vendégjük, hála kegyes tü­
relmükért! még sem unatkozónak. Ezek sorában a’ meg­
tiszteltetés ’s meglepetés legnagyobb örömével szemlc- 

; lök t. Kubinyi András urat, szeretve tisztelt elnökünk 
! agg atyját,és mind a’ nógrádi cspercség, mind a’ bánya­

városi kerület felügyelői székén számos éven keresztül 
dús érdemeket gyűjtött, — jelenleg, élte alkonyán, a’ 
boldogító tudatom magasztos üdvét,atyai örömek ódéit, 
az elvetett jó mag haszondús gyümölcsét élvező Nestort. 
Köztük vala ö azon lelkesek közt,kik egyházunk szabad­
ságáért nemesen Imrczoltak, bökezüleg áldoztak, lan­
kadni nem tudott buzgalommal fáradoztak; ah miért 
nem képes leírni a’ hűtlen toll, mit érez a’ kebel illy fér­
fiak közelében, mit óhajt az érdemeket, méltányló há­
lás szív az emberiség nagy jótévöinek érdemeik méltó 
jutalmául?! De Kubinyi Andrásnak, akár élte lefolyt nap­
jaira visszagondol,akárnagy jelességü fiait szerető keb­
léhez szőri Ija , a’ jutalmak legföbbike soha nem hiány­
zik. — Ö azért jőve most is körünkbe, hogy közlisztc- 
letii fiát nyomdokait lelkesen követni,'s egy testület min­
den tagjaitól hőn szerettetni örömmel szemlélje. Részt 
vön örömünkben még a' t 's nliszt. kishonti cspcrcsség 
nt. föcsperes ur vezérlete alatt körünkbe érkezett — s 
a’ losonczi reform, nt. consistorium t. ez. küldöttsége, 's 
más számos helybeli és vidéki ügykegyelőnk is. Elvég­
re az, ki könyvtárunkat 182Sik év máj. 12 én megalapí­
tó , bökezüleg nyújtott ajándokíval növesztő, szekré­
nyekkel ellátó, jelenleg ünnepélyesen felnyillalá, kit a' 
nógrádi evangélikusok egyike sem nevezhet tisztelet és 
hála nélkül, t. Kubinyi Ágostonúr még köv Julalomkér- 
dést is tévé fel mindjárt a’ helyszínén 's kihirdeltctó; 
„Fejtessék meg: mi oka, hogykorunkban az emberi ke­
gyeletek, vagyis vallásnak, becsületnek, rokonnak, ba­
rátnak, felsöbbségnek, aggkornak lísztclései mindin­
kább sülyeduck, és soknál bizonyos neme a’ kéjclmet- 
lcnségnck,clógUlctlenséguek,kezdi elborilni az életet, 's 
tétessék javaslat eszközök iránt, mcllyckkcl korunké’ 
baján sikeresen lehessen segíteni. Pályaművet í rhat ma­
gyar nyelven minden nógrádmegyei ágostai és holv. hit- 

II vallásit protestáns mind világi mind egyházi rendből. A’ 
ji pályairások beküldésének változhatlan határnapja máj.

! Ije 1844;a*midőn azokat irójok nevét rejtő pecsétes le- 
i vélrc hivatkozó jeligével általvétel végett hozzám kérem 
; Pestre vagy Vidcfalvára utasiltatni. A’ munka idegen 

|| kézzel tisztázva lapozva bocsáttathatik bírálat alá’sbirá- 
jl lókúl magamon kívül k.t. Schedius Lajos,tb. Fáy András,I tiszt. Székács József és Török Pál nrak kéretnek meg.
I Jutalmul 12 darab aranyat 'se' mellett a' jutalmazott 
I mű könyvtári pénzalapnevcléseül kinyomatását tűztem 
í ki." — \S imigy tartatott meg a’ nógrádi evang. esperes- 
!j ségi könyvtár felnyitásának örömnapja, imigy vön kez- 
ji delet évenként mcgüllcndö, könyvtári ünnepélyink — ’s 
l| az olvasó és munkáló társaság gyűléseinek sora! — Mi 
i| n’hálás szív hő érzelmével tiszteljük, utódink áldva em- 

legclendik ez intézet létcsitöjél, egyletünk tcrcmtöjél; 
I mertazon édes remény's örömmel nézendünk évenként 
I elébe c'napnak; minta' melly,,Vére nobis festes atras 
I cximetcuras.'1 —

Trsztyénszky Ferencz.



V

Amerika.
(Egyesült statusok. Mexiko. Ilayti.) IJJ-York­

ból jun. lókéról írják, hogy az ogycsiilt-slalusokban 
sok gyülekezet tarlatik O'Connell mozgalmai iránt; 
Acadia gőzös maga 5000 dollárt hozott a’ mozgó Írek 
(ólscgélcsirc. — Az amerikai kormánylapok telvék óvá 
sokkal a’ Sandwich-szigetcknok az angol tengerészet 
által szándéklott elfoglaltatásuk ellen. Ezen foglalás 
ellen a’ szigetek királya is óvást telt 's valamennyi kor­
mányt felszólított az angolok rablásai ellen. — Uj-Or- 
leaasból máj. 2(iáról írják, hogy a' yukalaniak csaku­
gyan győzedelmeskedtek a' mexikóiakon ’s ez utóbbiak 

^visszahúzódtak; mindazáltal Campeachit a’ mexikóiak 
mégis oslromlották. — Portauprincebölmáj. Iáéról ér­
kezett hírek szerint Ilayti már békének örvend, ámbár 
az uj elnök még nem választatott meg. Boyer Jamaiká- 
ban él lyányaival, kik egészen fehérek. A’magával vitt 
pénzt's néhai Kristóf király arany koronáját a’ kingstoni 
bankba akará titokban letenni, 's eziránt reg. 4 órára a’ 
bankban már rendelést is tön, azonban eszébe jutván , 
hogy e’bank a'kormány fcliigyeléso alatt áll, a’ ren­
delt időre meg nem jelent. Ilayti ideiglenes kormánya 
Boycr távozlatását sürgeti Jamaikából, de az aligazga­
tó ez iránti felszólításra kitéröleg válaszolt

SgmiiyolorHzág.
(Serrano és Narvaez nyilalkozványa. Hadminis- 

terségi jutalomhirdetés. Espartcro már csak 5 várost 
bir.) Serrano tábornok, hajdan Espartcro legbuzgóbb 
párthive és kegyeltje, nyilatkozványt bocsóla ki, melly- 

_ben állítja, hogy Espartcro ezerszer esküvék előtte, 
miszerint a’ képviseleti kormányrendszer kívánalmak 
mindenkor engedni fog. Legújabban mindazáltal I.opcz 
minislerségc tartósan és határzottan kívánta valahára 
az alkotványos szabadságot biztosítani, de 10 napi 
fáradalrnas küzdés után buknia kellett Espartcro zsar­
noki kénye alatt. Espartcro fényes példákat láthat sze­
mei előtt, nemcsak hazájában, hanem Spanyolország 
határain kívül is. Napoleon száműzetést válaszla, hogy" 
vérrel ne kelljen hazája földét áztatnia; Xd. Károly le­
lépett a’ trónról, hogy vészbe no döntse az országot; 
nem rég pedig Krisztina özvegy királyné követé e' pél—

- 399 -
üát, hogy alattvalóit a’ polgárháború vészeitől megkí­
mélje. Mclly iszonyú a’ különbség ezek , és Espartcro 
között! — Narvaez rokonértelmülcg nyilatkozók, mi­
diin Valenciába érkezett, 's fölruháztatván a’ fővezér- 
seggel , tiistint Espartcro é len indult 4 ezer főnyi ha­
dával. — A’hadministerség körlevelet intézett a" ka­
tonasághoz, mellyben részint pénzbeli és előléptetési, 
részint pedig szolgálalrövidítési jutalmat igér azon ka­
tonáknak , kik zászlóikhoz hívek maradnak. E’ körle­
vél igen szomorú bizonyítványa annak, hogy Espartcro 
csakugyan igen közel áll a’ bukáshoz, mert pénzen vá­
sárlóit hűségre vajmi keveset építhetni! — A’ Jour. 
de Débals szerint Spanyolország nagyobb városai kö­
zül jelenleg már csupán Madrid, Badajoz, Cadix, Ker- 
rol és Saragossa fölött rendelkezhetik Espartcro. —

Anglia.
[ X' királyné elhatározó, hogy valódi anya fog 

lenni. Az országos jövedelem emelkedik. Udvari hitek.] 
A' királyné azon követésre méltó határozatra szánta ma­
gát, hogy kis leányát saját keblén táplálandja. Az e- 

! gész angol sajtó örömtelve jelenti c’ szép példát. — 
A’ legközelebb múlt évnegyedben , hivatalos jegyzék 
szerint, egy millió font sterlinggel növekedett az or­
szágos bevétel. — Az özvegy királyné ismét beteges 

í és átlapolja aggasztó kezd lenni. —A’ hannoverai ki­
rály már veszélyen kiviil van. — O' Connell folytatja 
repcalgyülésit, mellyek mindig százezer ember jeleu- 
létiben mennek véghez. — Nem rég egy sütömester 

'I 2 éves lyányát 3 guineén adta cl, de felesége sürge­
tésbe ismét visszaváltotta. —

Franczlaország.
(Költségvetési adatok.) Az 1814ki költségvetést 

egészen befejezte már a’ követkamra , ’s a’ kiadásokat 
1 ,ií00 millióban állapította meg, mig a’kormány 1,408 
milliót követelt. — A’ király folyvást egészséges. — 
Egy nemrég elfogatott gyilkos több orgazdát adott föl, 
kik közt egy böcsülctrcndi lovag is találtatik. —

Törökország.
(A’ perzsiávali egyezkedés állása. Német telepek. 

Hősid és Tahir). Junius 21 kén mulattatott be Albrecht

porosz kir.hg a’ nagyurnak. A' hg Junius 2Okán vala 
Bécsnek indulandó. — Namik pasa , a’ kerbelahi ki­
csapongások megvizsgálására küldött török, "s Ferrano 
a’ szinte odajárt angol biztosak junius 20kán érkeztek 
Bagdádból Konstanlinápolyba, 's egyhangúlag vallják, 
hogy az ottani pusztítások 's öldöklésekről terjesztett 
hírek szerfölött nagyítottak valának. A’ porta és Per­
zsia közt fenálló kérdések kiegyenlítése végeltErzerum- 
ba nevezett nagyúri meghatalmazott Enveri elfendi uj u- 
tasitásokért folyamodott, minthogy az eddigiektől az 
egyezkedésben nagyon akadályoztati , a’ perzsa biz­
tos szinte tágabb meghatalmaztatást kérlTeheranból, e’ 
szerint tehát annyival inkább, mivel az angol 's orosz 
követek ez ügyről folyvást tanácskoznak , bízvást rc- 
méllhelni, hogy e’ nagy következményűnek hitt súrló­
dás, békés utón hovahamarább kiegyenlittclik. — 0- 
roszországból a’ félhold ótalma alá sok német család 
költözött át 's Rustsuk pasaságban kívánt megteleped­
ni, az ottani pasa azonban csak azon foltét alatt akará 
nekik a’ települést megengedni, ha a’törökstatus tagjai­
vá 's e’ szerint azonnal adózóivá lesznek, 's ezentúl 
nem egy önálló községben, hanem a’ Duna mentében 
több bolgár helységben (elepülendnek meg, úgy hogy 
2 — 3 családnál több német együtt ne maradjon. A’bölcs 
pasának hihetőleg az Oláhország töszomsédságában le­
vő régi nagy német gyarmat berzenkedései nyiták fel 
szemeit, hogy látja, milly veszélyes dolog, sok ide­
gen népet e«y csoportban telepíteni meg.De a’ Jól számi - 
tó németek is látván a’ kívánt eloszlatás általi okvetlen 
vésztőkét, nem fogadák el a' föltéteket, hanem a'po­
rosz és ausztriai követek ótalma alá folyamodtak. A' 
porosz követ le Coq utasításért folyamodott Berlinbe, 
az ausztriai ellenben azonnal pártfogásuk alá vette az e- 
scdezóket’s a’ portánál már lépéseket is tön irántok. — 
Bifaatpasa helyére Bécsbe Muchtar elfendi neveztetett 
ki követül, 's jun. 20kán ulnak is indult. Az ausztriai 
követ a’ portánál Stürmer gr. szinte most utazik Bécsböl 
Konstanlinápolyba. Konstantinápolyi legújabb hir sze­
rint Itesid és Tahir pasa meghalálozolt, kipótolhatlan 
veszteség Törökország zavart állapotára nézve !

ÉRTESÍTŐ.
Gőzhajók jarasa.

in,|ul ; peetrül Pozsonyba ’«* llérabe mindennap egy go/ös regg. 8 órakor s
minden szerdán és vasárnap reggel egy rakhajó. — , . , .

Béeisbül Pozsonyba ’* Pestre szinte mindennap egy gozos délutáni l órakor, 
ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön egy rakliajó. —

Pewtrill Zlmony ’» Orwova felé május elejéiül October vegéig , hajnalkor lie- 
tenkint kétszer (vasárnap és csütörtökön) UJvIdéU fele minden kedden, 
Moháén és Ennék felé minden pénteken egy utasi gőzös ; végre íi- 
mony és DreiiUova felé minden vasárnap és csütörtökön, az aldunara 
mindenkor regg 4 órakor. E’ fölött Po zsony és llécs közt mindennap 
megfordul llécs nevű gőzös.

Érkezik : Pestről Béeshe ’s viszont mindennap; Orsóvá es Zlmonybui 
Pestre minden vasárnap és csütörtökön._____ ___________  _______________

Tr n Uncr és Károlyinál, Pesten
Úri utcza, 453. sz. megjelent:

Fényes Elek,

Magyarország’ Statistikája.
I. kötet 2 for. 20 kr II. Kötet 1 for. 50 kr. pgö pénzt), kötve — (»’ harmadik

kötet sajtó alatt van.) 

Lóárverés.

I’OI r US lUIIt: 3 miaiua , ---------j--------  ---
plmIcIí angol telivel* csődöi*, í)0 anyakaneza s czel 
) leli vét*, a lobbi pedig mind fél vér, ’s angol e

7 . ...r I . 1 í .’..mu nmbób 111 11

ezek közi 
és arab

twvmnzásu; továbbá:' 1, 2, 3 ’s t éves C sikók" mik közi 
i)bb lelivér csődöt* és kancza, hámban s nyereg alall 
aszmill,alóli,—árverés ulján a’ leglölibel ígérőknek ela- 
,.Ilink K kilüiió jelcsaégü lovakdicserelere valamilinon- 
„II,Ilik fölösleg, elég legyen annyit említenünk, hogy a 
esli, pozsonyi, belesi, bécsi *>), versenyek Icgjelesb 
ályázóji többnyire ezen ménesbeli lovak voltak. 1 u

E x a r e nil a t l o.
Magistratu I,. Keginc Civitatis Eperjes, exarendandorum regaliimi suo- 

runi bencliciorum , et c|iiidem educilli vini 1-i quintal is ,,nd nurcnm utol . 
educilli vini 2-iquintalis ,,ad globum coeruleum*', diversoriiterritoriális ,,ad ur- 
sum1'. educilli el balnei in monte S. Ladislni, he ne fi ci i venationis in sylvis terri- 
torialibus — denique malelicii pro\ isionis lámpád um noelurnae illuminationi deser- 
\ lentimn— terminum in 20am Julii c. n. per se praefixum Itegnolenus divulgan- 
dani diponente — hoc ipsum pagellis „Jelenkor“ inseri petitur. Eperjes die 28-a 
Janii 1843. per FrailcisCUin Fuhrmann surrogatum v. notarium. 2—2

Ugyanaz magyarul:
II aszó n 1) érié s.

Sz. kir. Eperjes város következő kir. haszonvételei haszonbérbe adatását köz­
árverés utján határozta el: 1) Arany csillag, Kék golyó ’s Medxe nevű vendégfo 
gadóiél2) a’ sz. László hegyi vendégfogadóét’s fürdőét’s ezekre határnapul f. juliug 
2 0 kút tűzte ki jun. 20án Eperjesen Fuhrmann Eer. helyettes aljegyző állal 2 — 2

Vápán megjeleni s Pesten Eggen be rge v- ’s fiáná 1
kapható:

L a U tó - n y e 1 v t a II
ípesónkénli gyakorlatokkal "s olvasókönyvvel. Rcf. iskolák számára készítette

HOCSOll ISTVÁN
oy. r. tanár.

Harmadik folyam a l.
Ára I for. 20 kr. e. p.

Ugyanoll megjeleni és kapható:

SZÁMVETÉSI KEZKŐNYV.
Maijány- ’s nagyobb iskolákbani használatra készítette 

BOCSOIl ISTVÁN ny. r. tanár.
Ara I for. pgő.

A’ latin nyelvtan első s második folyamatai szinte kaphatók a nevezett helyeken a- 
máz 40, ez 50 pgö kron. 2 — 2.



A' sóvári k. sóhivatalnál egymásodiksómázsamester állomása évi 300 ft. szál­
lás, 8 öl tűzifa 1 'A mázsa só 16 mérő rozs, 6 mérő búza fizetéssel, és 2 00 p. fr biz- 
tosságnyujtás kötelessége mellett újon rcndszerittctett.

Azok, kik ez állomást megnyerni kívánják, illölcg ellátóit folyamodásaikat a 
sóvári sóhivatali főigazgatóságnál 6 hét alatt nyújtsák be. 3— 3

Az erdélyi k. Kincstár rendeletéből 
n’ jövendő 0 esztendő folyt» aluli nz.az. 
1844 (ől egész 1840-dik n" Maros vizen 
Maros-l jvári sóaknákról az erdélyi,bán­
sági és magyarországi sórnkhelyckre , 
úgymint Marosjmrlra:Maros-,Sólymosra,

Sohorsinra, Valleinaréra, Lippára. Arad 
ra, Makovára, és Szegedre eszközlendő 
sószállilás tárgyában ezennel ujórcsük- 
kenlés, mellyN -Szebenbena' kir.kins- 
tárielnökleli hivatalban 1843ik évi aug- 
7én tartatni fog kihirdettetik. 3—3

Ló-árverés
Nágrádmcgyébcn l.osonez.tól fél lí­

rányira fekvő Lázi pusztán t. Heniczky 
Lajos ur angol és aráh telivér ménektől 
származott ménesbeli lovai f. évisept. 12. 
regg.V órakor tartandó árverés mellett a’ 
többet ígérőnek el fognak adatni u.m.

1) Splinterbar teli vér hágó mén ap­
ja Splinlerbar , anyja Sade , m. 1 lunyady 
József gr. ur nevelése arany pej 11 éves 
lő'/í markos.

2) Freewill angol teli vér apja Free­
will, anyja Memnon szintén a’ t. gróf ur 
nevelése , pej jegy nélkül 3 éves IS3/« ***•

3) (i. dh, öt és négy éves fél és sok 
vérű kilanitoft hátas lovak.

4) 14 anya-kancza . részint magyar 
faj angol és aráh félvérek, kettősben és 
négyesben hámozhatok, ‘s nagyobb reszt 
meghágatva.

:>) 20 db. 3, 2.1. éves és idei kancza 
csikó.

d) 6 db 3 éves heréit csikó.
7) 0 dh 3. 2. és 1. éves mén csikók , 

mind fél és sok vériiek aráh és angol szár­
mazású , összesen 56 darab. Az. árverés­
re megjelenendők biztosíttatnak, hogy itt 
kitelt lovak teljes számban árverés alá 
fognak bocsáttatni. _____ <>•

Felelet
némelly hírlapba iktatott óvásra.

Az ovástevő Eördegh Péter testvérnek 
gyanúsításait, csak azért sem mellőzheti 
felelet nélkül alulirt, mivel eppen azon 
testvértől származnak , ki osztályos föld- 
birtokaí közt, alulivttnak osztályos tu­
lajdonát is terlies feltételek alatt elidege­
nítette, az alulirt link t. ns Nzabolcsme- 
gye színe előtt tett. tiltakozása ellenére. 
Az óvásban elősorolt tények és adatok 
viszontaglalása , v. érdemleges czáfoln- 
sa , hírlapok hasábjainak tárgyul áltál ­
jában nem szolgálhatván, alulirt fentart- 
ván jogát, azon gyanúsításokra kellő he­
lyen legközelebb megfelelni ; addig Is az 
óvást levő testvért a" becsületesség szent 
kötelessége alatt ünnepélyesen felhívja , 
hogynein epés ingerültségét, hanoin lel- 
kiismérctét követve, siessen lehető sérel­
meit törvény elihe vinni , hogy gyanúsító 
követelései felett n’ hiró mondhassa ki i- 
téletét, és azt ,.z alulírott elimilhatlanul 
el is várván, mindazokat, kik magukat 
az érintett óvás tartalmával érdeklettek­
nek lenni hiszik, oda utasítja: szíves­
kedjenek az óvásba fűzött lények és gya­
núsításokra nézve , részint I, Szabolcs- 
incgyének levéltárát, részint a’ fő mlgu 
Curl a levéltárában , az nluiirttnak \ ay gr. 
és bárók ellen lefolyt pőréit, figyelemmel 
megtekinteni , hogy azokból az óvást, le­
vő Eördegh Péter testvér gyantisilásinak 
hiúságául! tökéletes tudományt nyerhes­
senek. Pesten iul. Kikán 1843.

EÖRDEGH ALAJOS.

ad cssendo in forzadi ipieste la medesimn 
divenutal’ assualrice ili tutin la Mássá, c 
come tale giniKzialiiicnle riconosciula , 
viena in ccnsetjuonza col presente ediito da 
(|ui recalo ad universale sapula ilegli Inte­
resse aventi , ebe ail instanza della sml- 
detta Tereza Agapito , nata Mardegnni, 
sia stata nel gioruo d nggi decrotala la 
cassazione , cd il lievii del concorso sul­
in facollá di UiovanniAgupito nperlo in dl 
7 Olt obre 1842. Dal Giutlizio civicoDislle 
Fiume 17. Giugno 1843, II Preside, e 
GiudiceKettőre capilanale

F. de Verned«. 1—3,

Árverési Itirdetés
Folyó 1843dik eszi. aug. 3kán délu­

táni 3 órakor a’ pesti kir. tudományos fi­
gyelem orvosi-kara épületeken hatvani- 
ulczában tartandó nyilványos árverés ut­
ján, az emlitelt. egyelem kórházai szama­
ra megkívántaié vászon és gynpolszüvet 
(barehet) kiszolgáltatása arra fog bízat­
ni ki azt legjobb minőségben és l|‘gjulá­
nyosabban magára vállalnndja. Kívánta­
tik pedig 1241'/, rőf fehér % réf széles­
ségű házi vászon ; — 8!) lóf kelt nyoma­
tú ’s egy rőf szélességit vászon : —— /■• 
rőf fehér és31róf hamu színű s '/« icsz 
rőf szélességit barchct; — és 303 rof 
szalmazsákokra’s egy rőf szélességű vas­
tag vászon i mellyekből kiválasztás ve- 
<retl az átverők ne terheltessenek mus- 
trákat magokkal hozni. Kell Pesten jul. 
tikén 1813.

Lgynnnzmi nap cs helyen délután 4 
órakora’ kir. egyetemi kórházak rubin­
nak mosása, mellyeknek száma hetenkint 
általányosnn véve mintegy 300 darabot 
lehet , Imsnnlóképen nyilványos át veres 
utján annak fog átadatni, ki a" mosási 
legolcsóbban magára vállalni kész leend. 
Mhidazáltal tizük", kik az árveréshez bo­
csáttatni akarnak, még ezelőtt kolelez- 
telnek bizonyítványt hozni jó erkölcsű 
magokviseleliik felől,valamint 60 pgő (tol 
biztosítékul letenni, vagy e’ helyett cl- 
fogadbaló kezest állítani. Kelt mint fo- 
leiili. Szobi a hói Pálma l'.lek a" pesti k. 
tud. egyetem jegyzője. __ 1 **•

Árverés.
Halásfalvi Kiss Károly urnák , szabados 
Kecskemét vrosa mellett fekvő ágasegy­
házi pusztában, bírói foglalás utján zár 
alá vett rész - jószága , f. e. September 
hó I5dlk napján ?v hely szilién tartandó bin-,Janó Le
. , I. . . « , ' ___í_j „I__.'I______ • // 1arvere« mcillett

Xdiai rt/.ilassy Ferenc/, ur csőillö- 
metréhez tartozó ns Peslmegyébcn Pest­
hez 6 óra távolságra fekvő IÖli.) hold ki­
terjedésű dán szt nt-miklósi puszta f. év i 
auguszt. 2lkén a ns. megye házánál tar­
tandó árverés útján a’ jövő évre haszon­
bérbe a’ legtöbbet ígérőnek ki fog adatni. 
Kelt Pesten jul. lsdikán 1843. Kcrse 
Péter , lönieggonrinok. __ 1—3

Haszonvételi Árverés.
A" nni. kir. udv. Kincstárnak magas 

rendelése következésében ív megürült 
Ijeszt erc/.ebány ni püspökség sz. kereszti 
uradalmában jövő 184 lilik év i janunrius 
Iső napjától három egymás utáni eszten­
dőkre következő kisebb királyi és m i ha­
szonvételek haszonbérbe fognak kiadatni 
úgymint:

Azon uradalomnak felső kerületében 
Szent-Kereszt mező;árosban ventlégfo- 
gadó és mészárszék; \agy-Lov esa, Trn- 

a, Lutllla helységekben

eladandó. Értekezni lehet iránta , I. Ni 
monyi József urnái,mint pestmegyei vóg- 
relmjtó cskiittnél.     K—3,_

Ló-árverés.
Mélt. 1 lunyady József gr. gazdaság- 

igazgatói hivatala közhírül adja , hogy i. 
évi augusztus 14kén délelőtti !) órakor 
kezdvén Mező koszi Örményhez közel 
levő pusztán Nyit rmnegyében mintegy 80 
darab ménesbcli ló’s közölte több tiszta 
angol telivér, a’többet ígérőnek kész fi­
zetés mellett eladatni fog. I rményjul.9 
1843. _____ _____ l~~5'

C823). Edillo.
AvendoiCreditori e Prelcndenti delta 

coneursuale Mássá di Giovanni Agnpilo 
conformali cession! Irasfttselc rispcilive 
loro rngioni e tiloli nella Consorle deli" 
oherata, Tereza Agpnilo nata Mardegnni,

lörvényértelméhen' szintén korcsmák és mészárszékek külön.

Unka mérés. Kerzonczén a' Garnm vize- iával egyelcinben — minden órában öl­
hető halászat és fazekas agyagnak ásása.

Alsó kerületi haszonvételekre néz­
ve az árverés f.

Prcsztavlk, Kis-Lovcsa, I j-Lclio- 
l:a, Szlaszka. Kaproneza. <)- Körmöcs- 
kc, Kartos-Lehnlka, Jasztrnha helysé­
gekben a" vendégfogadók és korcsmák 
tnészárszékekkel összeköt v e.

Kosznrin , Xyevolnn és Pilyelova 
helységekben |ietl!g magán korcsmák ; 
végül

Itarfos-Lchotkán négykerekű malom 
és kovácsmühely.

Azon iiradnlomalso kerületéhez tar­
tozó Garant Szőlős, mezővárosban ven- 
dégfogadó , mészárszék, Imit. a" Gnrinn 
partján agy nevezett knrlahegyi csárda, 
Garain vizében halászat, és három kere­
kű malom , végül kél urasági háznak 
szállásai;

Csejkő helységben a" vendégfogadó 
mészárszékkel együtt, .Némethiben pe­
dig és Kerzenez.én külön, v alamint Néme­
thiben még a" volt üveggyár helyén pá-

v. September 2Ilién llars- 
v ármegye (íarnin Szőllős mezővárosban, 
n’ felső kerületiekre pedig seplcnib. 25. 
és köv étkezőn Szent-Kereszt mezóv áro­
sában fog tartatni, molly helyekre a bér­
leni szándékozók 10 száz túli banal pénz 
zel ellátva, meghivaltiak "s addiglan a 
bérlés! feltételek is ottan megtekint­
hetők. 1 3

Ilirilelvény.
A" báró Eötvös csődtömeg részéről 

közhírré tétetik, hogy az alább emlitelt 
ingó, és nem nemesi ingatlan vagyonok 
árverésénél fognak adatni ti. m :

1) relink jövőnugnslun lOen reggeli 
órákon sz k. Debrecz.cn v árosban a" Var­
ga ulczán fekvő terjedelmes belső limtlus 
a' rajta épüli kényelmes kőházzal, úgy 
a' hozzá Inrfozó’s 31,500 [J ölből álló la 
nya-földdel, az oltani városi telckköny
v i hivatalban.

2) Aiif'iislns 21 ken reggel, hev es- 
megyei Eger városban az úgy nevezett 
Sikbcgyen, kitűnő minőségű helyen fek­
vő dézinás terjedi szőlő — a helybeli vá­
rosháznál.

3) Augustus 28kőn reggel, Zemp-
létiymcgyébcn llotlrog - Keresztárban , 
egy fedél alatt levő, teljesen összeállítóit 
ezukor-, és pálinkagyár gozalkotasu mti- 
erőszerei a* vclek összekötött s gy«~ 
rok mozgásba hozasara is szolgain szá­
razmalommal együtt árverés utján cl fog­
nak adatni ; — a" gyári szereket megvá­
sárló félnek mérsékleti bérért az épüle­
tek alku mellett használatra ál enged­
tetnek. , .

Ha a" vevő a" tömeg fészere populáris 
teljes bizt ősit asl ad, a v el el beli summa a 
esőd per bev égé/.tóig kamat i a nála hagy a- 
tik; a" 3dik pont alatti ingóságokra néz­
ve azonban csak azon eset re ha a vevő
azt együtt megveszi; július Idén 1813. — 

Iliik ZiAt/inonil tömeggondnok. ^

Váll ó i I g y véd v i z sgál a l i
hirdetés

A'lek. kir. válló-fellörvényszék c- 
zennel közhírré téteti, hogy kik a leg­
közelebbi alkalommal váll óügyvédi vizs­
gálatot kívánnak letenni,kö/.iigyvétli Itil- 
le velük kel,nemkülönben e fényes magok- 
vlseidéről "s legalább fél évi váltójogi 
gyakorlatról szóló bizony ii v any okkal tá­
mogatandó folyamodásukat I. e, seplemb. 
‘><)-től azon év i October 1 tig a" lek. kir. 
váltó - fellörv ényszék iktat ói hivatalába 
adják Le. Pesten I8l3. jul 13án 

l<ni)ttrnsi/ ionos
V feltörvényszéki tanáén jegyző. 1—3

Hirdclés.
Szabad. Mohács városa közhírré té­

teti: hogy házalunk egyike az. úgy neve­
zel I Popov les félefólds'inli ház. mollyá’ 
v liros legnépesb részében a pinezon lek- 
szik. me ly azon kiviil s/eglelbáz s II 
legnagyobb részben hollóknak e* 
piTcll ’szobát,3 konyhát ’s kél pinvzét ma- 
gáhan foglal, 6U6 négy szegölnyi udvn-

....... ........ ................ ,......
adandó légyen;«’ venni szándékozók, kik 
közül még az [izraeliták sem záratnak ki, 
vagy személyesen v. hérmenlcs levelek 
által Fleischmann Ecrencz v árosi főbíró­
val értekezhetnek. — Kelt Mohácson az 
18431k oszt. április 17-kén tartott, gazda­
sági ülésből. Ilatos Gusztáv főj. 1—3

Amerikai Seid I—féle 
cséplőgép.

Alulirt 1 nál valamint mindenféle gazdasá­
gi gépek agy szinte minden eddigi isme­
retesek közt legezélszeiübbnők talált a- 
merikni Seitllféle cséplőgépek is készen 
kaphatók , még pediguj módon készítve, 
hogy egy Hlyen cséplőgép hajtására ha 
csak egyedül dolgozik , csak egy löszük- 
séires, nagyobb gazdaságokban pedig, ha 
kívántatik , kél lovat befogva, két csép­
lőgép dolgozhatik, vagy szecskát vág­
hat , egy illyen gép alulirt nál megrende­
lés v agy próbálás végett mindenkor fel­
állítva készen áll, Pesten, országúton, 
.Muzeum irányában, saját házában 561. 
nz Sz íj j Sámuel erőművé«/..

Haszonbérlet.
T. Ilevesmegyében keblez.ett lnoka 

helységben és Sápi pusztában fekvő , né­
hai I.Kubloyl László ur árváit Illető rész- 
jószágok f. 1843dik év September 2dik 
napján , lnoka helységben tartandó töb­
bet igérés utján f. 1843d. év szentmihály 
napjától kezdve 6 cgymásutáni évre ha­
szonbérbe fognak adatni. Inakat részbir­
tok ll3/li; úrbéri ház-helyből, 18 házas 
zsellérbóí , 5 holdat levő belső telekből, 
töt1/., hold majorság szántóföldekből es 
100 kaszás rétből, dézmás szolokból.— 
Korcsma, mészárszék , vízimalom, rév, 
halászat, nádiás és legelői haszonvéte­
lekkel együtt. —

A’ Sápi pusztabeli birtok pedig all 
41) hold szántóföldből, 30 kaszás rétből, 
nádlnsi 's legelői haszonvétellel együtt.

1—2

Hirdetés.
Szabad. Mohács város tanácsa köz­

hírré téteti, hogy öt országos vásárján a’ 
t.ns- megye által kiadott Tnrilta szerint 
gyakorlatidé helypénzszedhetési jog,nem 
különben a" város úgynevezett iskola- 
házáhnn levőkét bolt hozzá tartozó szo­
bákkal f. é. november lső napjától számí­
tandó cgymásutáni három évre ugyan t. 
I843ik esztendei sept. 2kán délelőttit) lí­
rakor a" város irószohájában löhhet ige- 
rés utján haszonbérbe adatni fognak, — 
mire a' haszonbérleni kívánók olly meg­
jegyzéssel hivatalosak, hogy csak azok 
hocsáltnthatnnk az árveréshez, kik 10 
peenl liánul pénzt előlegesen leleendenek. 
Kell Mohácson 18t3ik esztdcl május lő 
napján tartatott gazdasági ülésből.Ilatos 

I Gusztáv főjegyző. 1—3

Jelentés,
1-3 A soprony-vasi szederegyletnek 

' másod félévi közgyűlése . Is43iki július 
31kén fog meglnrlnlni. Chernél Lajos 
a’ soprony-vasi szederegylet jegyzője.

(x ahoiuuir
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